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Obstetrician-ginecolog, doctor habilitat în medicină, profesor 
universitar, șef catedră obstetrică și ginecologie, Valentin Friptu s-a 
născut la 11 octombrie 1954, în satul Izvoare, raionul Fălești.  Părinţii 
și-au educat cei trei copii în spiritul onestităţii, al demnităţii și al 
cultului pentru muncă.  Copilăria și anii de tinereţe s-au perindat 
în satul natal.  A absolvit școala de cultură generală, păstrând numai 
amintiri plăcute despre această etapă a vieţii.

În același an, după absolvire, a devenit student al Institutului de 
Stat de Medicină din or. Chișinău.  Student fiind, din septembrie 
1974 pănă în iunie 1977, lucrează concomitent în calitate de felcer 
la spitalul nr. 4. 

Absolvind facultatea de Medicină a Institutului de Medicină, în 
1977, soarbe cu aviditate din spiritul marilor somităţi ale specialităţii 
Gh. Paladi, E. Gladun, I. Metaxa, P. Roșca, Gh. Marcu, M. Gherman, 
M. Ștemberg și mulţi alţii și își dedică întreaga viaţă medicinii.  Pro-
fesând până astăzi în acest sector complicat, dar sublim al obstetricii 
și ginecologiei, îi slujește în continuare cu devotament, seriozitate și 
dragoste.  A considerat că această meserie nu se poate face oricum, 
ci ea necesită și o formare etică adecvată, o dăruire deplină.  Pentru 
aceasta se pregătește intens, manifestând o perseverenţă neobosită, 
urmând un program vast de pregătire în domeniu prin numeroase 
cursuri de perfecţionare, schimburi de experienţă etc.  Având o forţă 
de muncă ieșită din comun, un spirit deosebit, s-a ridicat an de an 
tot mai sus pe scara ierarhică și valorică. 

Cariera sa de savant și-a început-o în august 1977, în cadrul 
Laboratorului Central de Cercetări Știinţifice al Institutului de 
Medicină din Chișinău, unde a activat până în 1979.  Din sep-
tembrie 1979, a debutat ca obtetrician-ginecolog la spitalul nr. 1 
din Chișinău.  În 1981, a făcut prima perfecţionare în obstetrică și 
ginecologie în orașul Kiev.

Din septembrie 1982 până în august 1984, urmează secunda-
riatul clinic special în orașul Harkov, Ucraina.  Aici și-a continuat 
acvtivitatea de cercetare în vederea pregătirii tezei de doctor în 
medicină, pe care o susţine cu succes în octombrie 1984.

În perioada care a urmat, devine medic șef-adjunct pe probleme 
de obstetrică și ginecologie la Spitalul Municipal nr. 1 din Chișinău.  
Colegii, care au avut onoarea să activeze în colectivul, condus de 
doctorul în medicină Valentin Friptu, care împlinise vârsta de numai 
30 de ani, o numesc „epoca de aur” a acestei maternităţi.

În 1988, dl Valentin Friptu devine cercetător știinţific superior 
al ICSOSM și C, asistent universitar, iar în 1994 susţine teza de 
doctor habilitat în știinţe medicale.  În 2000, este numit șef catedră 
de obstetrică și ginecologie, iar în 2004 i se conferă titlul știinţifico-
didactic de profesor universitar.

În toţi acești ani de muncă asiduă, a dat literaturii medicale 
basarabene lucrări de valoare, publicate și prezentate la diferite în-
truniri știinţifice: 12 monografii și manuale, consacrate obstetricii și 
ginecologiei, peste 200 de articole știinţifice.  Activitatea sa știinţifică 
s-a soldat cu o mulţime de lucrări metodice publicate.  În calitatea 
sa de profesor universitar contribuie enorm la formarea tinerilor 
medici, oferindu-le cu generozitate toate cunoștinţele și abilităţile 
pe care le posedă.  A elaborat ghiduri și compendii, recomandări 

metodice care, prin valoarea lor didactică, sunt de un real folos 
pentru instruirea studenţilor, doctoranzilor, medicilor în domeniu.  
Este autor al protocoalelor naţionale în obstetrică și ginecologie, în 
transfuziologie, în infecţii nosocomiale.  Este la fel de versat și în 
domeniul proprietăţii intelectuale.  Fiind un strălucit inovator și 
implementând în activitatea cotidiană propriile invenţii și inovaţii, 
obţine 14 patente, medalii de aur și argint la diferite expoziţii in-
ternaţionale.  Sub îndrumarea ilustrului savant au fost susţinute 12 
teze de doctor în știinţe medicale.  A participat la o multitudine de 
foruri știinţifice naţionale.

Competenţele sale de obstetrician-ginecolog, de manager res-
ponsabil au contribuit la numirea sa, în 1997, în funcţia de specialist 
principal netitular în domeniu al Ministerului Sănătaţii.  

Este mereu la înălţime și ca Președinte al Societăţii de Obstetrică 
și Ginecologie din RM; membru al Consiliului Știinţific ICSOSM 
și C, vicepreședinte al Societăţii de Obstetrică și Ginecologie din 
România; membru al Societaţii de Reproducere Umană Asistată 
din Ucraina; membru al Societăţii „Мать и Дитя” din Moscova; 
membru al Societăţii de Colposcopie din Italia; membru al colegiului 
de redacţie al Revistei de Perinatologie din Republica Moldova, al 
revistei „Gineco-Ro” din România, precum și al revistei „Sănătatea 
copiilor și adolescenţilor” din Moscova; membru al Asambleei de 
Știinţe a Moldovei.

Fiind atent și receptiv la tot ce i se oferă în viaţă, muncește cu 
abnegaţie și își croiește drum în mediul medical privat, înfiinţând 
în 1997 prima maternitate privată din ţară – „Extramed”, iar în 2009 
– centrul medical privat de reproducere umană asistată „New Med 
Life”, cu implementarea celor mai avansate tehnologii, reușind în 
2012, pentru prima dată în Republica Moldova, nașterea unui copil 
in vitro din embrioni congelaţi. 

A organizat multiple conferinţe naţionale cu participarea sa-
vanţilor din mai multe ţări ale lumii.  În 2010, a organizat al V-lea 
Congres Naţional de Obstetrică și Ginecologie cu participare in-
ternaţională a peste 50 de delegaţi din 15 ţări.

Pentru activitate prodigioasă, muncă creatoare și ca autor al 
manualului în limba română „Ginecologie neoperatorie” în 1997, i 
s-a conferit titlul onorific de Laureat al Premiului de Stat.

Temeinic și multilateral pregătit, înzestrat cu calm, bunătate, 
conștiinciozitate, însușind tehnici chirurgicale complicate, tehno-
logii moderne ale reproducerii umane, metode endoscopice uro-
ginecologice, este în stare să rezolve cu succes multiplele probleme 
ale specialităţii.

Valentin Friptu este un renumit obstetrician-ginecolog, preocu-
pat fiind în mod deosebit de dezvoltarea și modernizarea ramurii, 
militează permanent pentru contacte știinţifice și colaborări cât mai 
ample în domeniul său de activitate.

Este căsătorit.  Are două fiice, care i-au urmat calea și care i-au 
dăruit și patru nepoţi.

Spirit independent, conștient că este imposibil de a ieși învingă-
tor în cauze în care nu crede, este întotdeauna prezent acolo unde 
convingerile și simţirea îl îndeamnă.  Profesorul Valentin Friptu, 
un om ce-și iubește semenii, ţara, istoria, cultura și tradiţiile, luptă 
pentru sănătatea mamei și copilului, prin calităţile sale deosebite 
este un etalon al profesionalismului și un exemplu demn de urmat 
pentru generaţiile care urmează.

Multstimate domnule profesor, întreaga comunitate universitară 
Vă felicită cu împlinirea acestei frumoase vârste și Vă dorește sănă-
tate, fericire alături de cei dragi, multe, multe realizări importante 
în domeniul pe care-l profesaţi, rezultate excelente în tot ce realizaţi 
și recunoștinţă din partea discipolilor.

La mulţi ani!

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF “Nicolae Testemiţanu”


